Линейка, посвященная первому полету человека в космос

	Так начал своё сообщение 12 апреля 1961 года диктор Всесоюзного радио - Юрий Левитан. Это сообщение о первом полете человека в космос ознаменовало начало новый эры в истории человечества - начало пилотируемой космонавтики.



	Сегодня мы собрались на торжественной линейке, . Совершив на корабле полный оборот вокруг Земли за 108 минут со скоростью 28000 км в час, Юрий Гагарин благополучно вернулся на Землю. Началась космическая эра. 
 космос  в   человека   полета  50й годовщине первого  посвященной 


	День 12 апреля стал доказательством осуществления любой, самой смелой, человеческой мечты. С тех пор этот день ежегодно празднуется человечеством как Всемирный день космонавтики. А 2011 год объявлен в России  Годом российской космонавтики. 



	Как рвался к небу человек. 

Какие прилагал усилия! 

Всё снова пробовал он крылья, 

Но поражений не избег. 

Подняться крылья не смогли, 

Природа словно говорила: 

«Я создала тебя бескрылым, 

Не полетишь ты, сын Земли!» 

Но сын не покорился, нет. 

Не будет никогда забыта 

История его попыток 

И перечень его побед!



	С незапамятных времен люди стремились в космос. Эта мечта отражалась в сказках, легендах, фантастических рассказах. Пример тому – легенда об Икаре, который хотел долететь до Солнца на крыльях из перьев, скрепленных воском. Но только в середине 20-го века космические исследования стали возможными.



	Основоположником российской теоретической космонавтики по праву можно считать учителя из Калуги Константина Эдуардовича Циолковского. Самые главные его научные труды посвящены космическим ракетам и их полетам в космос. 



	Нашим ученым дороги  ясны 

Будут в космической мгле. 

Но эти дороги затем лишь нужны 

Чтоб лучше жилось на Земле!



	На практике первым осуществил мечту человечества о полетах в космос Сергей Павлович Королев - великий советский конструктор, академик. Трудиться он начал в авиации, первых успехов добился в ракетной технике, а слава к нему пришла в космонавтике. Королев руководил разработкой и запуском первого искусственного спутника Земли, первым полетом человека в космос.



	Первой собакой, полетевшей в космос, была Лайка, а затем в космос полетели Белка и Стрелка в 1958 году. В космосе, помимо собак, побывали белые крысы, мыши, обезьяны, лягушки.



	Живем мы на нашей планете 

В такой замечательный век, 

И первый из первых в ракете 

Российский летит человек!



	И вот наступил великий день первого космического полета человека - 12 апреля 1961 года. Поднялся в космос на корабле «Восток» первый посланец Земли Юрий Алексеевич Гагарин. В исторических хрониках и памяти людей он останется легендой со своим знаменитым «Поехали» и открытой улыбкой, покорившей весь мир.



	После первого полета человека в космос началось бурное освоение космического пространства. Мир восторженно следил за каждым новым шагом во Вселенную.

· В августе 1961 года Герман Титов облетел вокруг земли 17 раз за 25 часов.

· В 1962 году в космос один за другим отправляются два корабля. Их командиры Андриян Николаев и Павел Попович установили двухстороннюю связь.

· В июне 1963 года в космос на корабле «Восток-6» полетела первая женщина - Валентина Терешкова.
· В октябре 1964 года корабль «Восход» поднял на орбиту первый экипаж – три человека: Владимир Комаров, Константин Феоктистов, Борис Егоров.
· В марте 1965 года - новый прорыв: Алексей Леонов первый в мире покинул корабль и вышел в открытый космос.

· В  июле   1969  года первый  человек ступил  на Луну.   Это  был  американский астронавт  Нил Армстронг.

· В    июне    1975    года    была    реализована    советско-американская    программа «Союз-Аполлон». Осуществив    сближение и стыковку кораблей, пожали друг другу руки советский космонавт Алексей Леонов и американский космонавт Томас Стаффорд. Началось сотрудничество в космосе между двумя странами.

· Работа космонавтов на станции «Мир» открыла новое направление в космонавтике - длительные  экспедиции.   Далее   на  орбите   была  построена  международная космическая станция (МКС).



	Космонавтика   незаметно   вошла   в   нашу   жизнь.   С   помощью спутников можно устанавливать связь с труднодоступными районами планеты, смотреть телевизионные передачи из любой точки земного шара. Спутники помогают предсказывать погоду, находить безопасный маршрут в безбрежном океане, составлять карты земной поверхности, просматривать движение ледников, следить за активностью вулканов, изучать новые планеты. Однако, несмотря на столь широкое использование космонавтики, это еще очень молодая отрасль и впереди у нее много побед и открытий.


	В начале 21 века зазвучало новое словосочетание «космический туризм». Под понятием «космический турист» сейчас подразумевают человека, который намерен полететь в космос по собственному желанию, без возложения на него каких либо задач и, главное, за свои деньги. Но стать космическим туристом совсем не просто. Существует множество причин, по которым претенденту могут отказать. Первые две экскурсии совершили американский бизнесмен Денис Тито и любитель-ученый Марк Шаттлворт из южной Африки. Перевозку космических туристов обеспечивают российские корабли «Союз», которые доставляют их на МКС (международную космическую станцию). Космический туризм, сделав первый шаг, набирает силы и высоту.



	Но возникает вопрос: «Влияют ли  космические полеты и запуски ракет на экологию Земли?»

Исследование и освоение космоса требуют применения очень мощных технических средств – космических ракет. Это порождает экологическую опасность, например ближний Космос загрязнен огромным количеством (более 3000 т) мусора, включающего разные фрагменты уже использованных технических устройств. Столкновение с ними – реальная угроза для космических аппаратов. Наиболее опасен выброс химических веществ в процессе работы реактивных двигателей: в околоземное пространство поступает в это время огромная масса различных химических продуктов, в основном газообразных, причем некоторые токсичны. В результате в верхней атмосфере вдоль всей траектории полета ракеты формируется газовое облако сложного химического состава, содержащее хлор. Хлор считается одним из главных разрушителей озона в атмосфере.



	Когда последний закруглен виток
Так хорошо сойти на Землю снова
И окунуться после всех тревог
В живую красоту всего земного.
Галактика в сеченье звездных трасс,
Нам на нее глядеть, не наглядеться,
Но, поднимаясь в небо всякий раз
Своей Земле мы оставляем сердце.



	После своего легендарного полета Гагарин  сказал: “Облетев Землю в корабле-спутнике, я увидел, как прекрасна наша планета. Люди, будем хранить и приумножать эту красоту, а не разрушать ее!...”. Да, она прекрасна. И нашу прекрасную и маленькую планету, единственную, где есть цветы, ручьи, березы, где есть смех и улыбки и любовь, надо беречь!

И космонавт № 2 Герман Титов: « Я видел ее, нашу Землю, видел всю. Она прекрасна, но она действительно мала. Если глядеть на нее из космоса. И, вспоминая Землю такой, какой я видел ее оттуда … я вдруг всем своим существом понял, как должны мы ее беречь».



	Итак, на этой недели  мы с вами совершим небольшое  путешествие в мир космоса. Поэтому объявляем открытие физико-экологической недели, посвященной 50-летию первого полета Юрия Алексеевича Гагарина в космос. Вам  предоставляется большая возможность поучаствовывать в различных конкурсах.



	Некоторые классы уже поучаствовали  в виртуальном путешествии по Солнечной системе, собрали некоторый интересный материал о небесных телах, составляющих нашу планетную систему, общее представление о которых вы можете получить, просмотрев выставку стенгазет. 



	Выход человечества в космос – закономерный процесс исторического развития: в нем отражена вечная потребность людей познавать тайны природы, искать новые сферы обитания. В наши дни полеты в космос стали обыденностью, закономерностью, мы этому уже не удивляемся. Так пусть в наших сердцах сохранятся благодарность и восхищение космонавтами, которые летают и работают где-то там, высоко…



	Торжественную  линейку, посвященную Дню космонавтики, считать закрытой!


