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Цель занятия: вовлечь как можно больше учащихся в процессы, направленные на освоение, сохранение и повышение качества водных ресурсов. 
Задачи: 
- сформировать представление у учащихся, что вода – необходимое условие для жизни живых организмов;
- показать учащимся тесную взаимосвязь между потреблением воды и качеством продуктов питания, что от качества воды и продуктов питания зависит наше здоровье и качество жизни; 
- доказать  необходимость бережного отношения к воде;
- привить навыки экономно расходовать воду.

Ход урока
1. Вступительное слово учителя.

Сегодня, 22 марта, во всем мире отмечается «Всемирный день водных ресурсов». Тема дня воды в 2012 году: «Вода и продовольственная безопасность».
Тема «Вода и продовольственная безопасность» занимает важное место в повестке дня проходящего  крупного международного мероприятия - Всемирного дня водных ресурсов, в ходе которого будут рассмотрены вопросы взаимоотношений между водоснабжением и производством продуктов питания, а также возможность прокормить растущее население в пределах наших ресурсов пресной воды. Многие эксперты убеждены, что мир вступил в эпоху войн за ресурсы, самым важным из которых становится вода. Хотя она занимает 70% земной поверхности, лишь 2,5% этой площади приходится на пресные водоемы. За последние 50 лет отмечены 507 "водных" конфликтов, 21 раз дело доходило до военных действий.
Сегодня 7 миллиардов человек на планете хотят есть, и, как ожидается, к ним к 2050 году присоединится еще 2 миллиарда.
Статистика говорит, что каждый из нас пьет от 2 до 4 литров воды ежедневно, однако большая часть воды поступает в наш организм с потребляемой пищей: например, для производства 1 кг говядины требуется 15000 литров воды, а 1 кг пшеницы «выпивает» 1500 литров.
А вы? Знаете ли вы, сколько воды вы на самом деле потребляете каждый день? Как вы можете изменить свое меню и сократить потребление воды? Сегодня об этом вы узнаете во время нашего занятия.
2. Анкетирование.
Чтобы узнать отношение учащихся к данной проблеме, сначала проводим небольшое анкетирование. В опросе участвовало 31 учащихся 7 классов. 

1. Зачем человеку вода?

2. Какую воду Вы пьете: кипяченную, сырую, очищенную?

3. Есть ли у Вас дома собственная система очистка воды?

4. Должен ли каждый человек беречь воду?

5. Как можно экономить воду дома?

6. Зависит ли качество продуктов от качества воды, используемой в выращивании и производстве пищевых продуктов?

3. Просмотр видеролика «The World is Thirsty Because it is Hungry» http://www.unwater.org/worldwaterday/hungry_thirsty_RU.html
Во время просмотра видеоролика подсчитываются результаты анкетирования. По результатам мы сделали вывод, что большинство учащихся осознают опасность загрязнения воды для жизни человека и необходимость бережного отношения к главному богатству Земли. В 24 семьях имеются собственные системы очистки воды, 7 учащихся дома воду специально не очищают, но предпочитают пить кипяченую воду. Но не все участники опроса знают о взаимосвязи качества продуктов питания и качества воды. 
4. Выступления учащихся по секциям, обсуждение.

1) Выступление биологов.

Без воды невозможна органическая жизнь. По утверждению биологов, без пищи человек может прожить около 2-х месяцев, без воды не проживет и пяти дней. Человек в среднем за день выпивает 1,5 - 2,5 литра этой бесценной субстанции, которую нечем заменить или синтезировать. Наш организм на 70% состоит из воды, которая участвует во всех его физиологических и энергетических процессах. В жидкой среде происходит переваривание пищи и всасывание в кровь питательных веществ. Вода – важное для организма вещество: на 1кг тела коровы – 600 г воды, утки – 700 г воды, у медузы на 100 г тела – 99 г воды. Таким образом, мы видим, что вода входит в состав любого организма.  Живой организм постоянно расходует воду и нуждается в ее пополнении. Воду пьют поля и леса. Без нее не могут жить ни звери, ни птицы, ни люди.
2) Выступление географов.

Сколько же  воды на Земле?  Мантия Земли содержит в своем составе в 10 - 12 раз большее количество воды, чем весь Мировой океан. Общий объем воды на Земле оценивается примерно в 1,424 миллиарда кубических километров. При этом 97,5% этого объема приходится на соленую воду и лишь 2,5%, или примерно 35 миллионов кубических километров, составляет пресная вода. Годовой сток Волги равен 250 кубическим километрам, то есть "в Волгах" общий земной запас пресной воды равен примерно 142,4 тысячам. Однако далеко не весь этот объем доступен человеку - например, около 70% "заморожено" в ледовых щитах Гренландии и Антарктики. Питательность Атлантического океана равна 20 тысячам урожаев, которые собирают в год на суше по всей Земле. В одном стакане воды находится около 8 септилионов молекул. Чтобы было понятно, в цифровом выражении это выглядит так: 8 000 000 000 000 000 000 000 000. 
3) Выступление экологов.
Вода – одно из главных богатств на Земле. Трудно представить, что стало бы с нашей планетой, если бы исчезла пресная вода. А такая угроза существует. От загрязненной воды страдает все живое, она вредна для жизни человека. Поэтому воду – наше главное богатство, надо беречь!
В последние столетия помимо естественного загрязнения природных источников частицами почвы, горными породами, минеральными солями и т.д., возникла проблема коммунального, промышленного, сельскохозяйственного загрязнения воды. Водоемы загрязняются сточными водами промышленных и коммунальных предприятий, при заготовке, обработке и сплаве лесоматериалов, водами шахт, рудников, нефтепромыслов, выбросами водного, железнодорожного и автомобильного транспорта. Широкое применение синтетических моющих средств в быту и промышленности приводит к увеличению их концентрации в сточных водах. При концентрации 1 мг/л погибают мелкие планктонные организмы, такие как водоросли, дафнии, коловратки. При концентрации 5 мг/л гибнет рыба. Синтетические моющие средства практически не удаляются очистными сооружениями, поэтому они довольно часто попадают в водоемы, а оттуда – в водопроводную воду.

Для очистки жидких стоков применяют специальные системы очистных сооружений. Для очистки бытовых стоков, а также для каждого предприятия проектируются свои очистные сооружения. Охрана вод представляет собой систему мероприятий, направленных на предотвращение и устранение последствий загрязнения и истощения вод, их рациональное использование. Благодаря специальным мерам охраны обеспечивается экологическое благополучие водных ресурсов. Водное законодательство регулирует не только водопотребление, но и условия, которые должны соблюдаться на территориях, прилегающих к водоемам. Нормы качества питьевой воды содержаться в специальном документе – Государственном стандарте “Вода питьевая”. 

5. Выступление учителя. А что же такое продовольственная безопасность и, причем тут вода?

Продовольственная безопасность населения государства – это уровень экономического развития, при котором населению физически и экономически доступно качественное продовольствие в достаточном количестве из постоянно возобновляемого источника. При этом под продовольствием понимается набор продуктов питания, наиболее достоверно отражающих структуру рациона питания основных групп населения. По причине своей значимости для здоровья и жизнедеятельности человека питьевую воду необходимо включить в этот перечень продуктов. В связи с ростом загрязнения окружающей среды все чаще встречаются рекомендации не пить водопроводную и колодезную воду, а покупать бутылированную, специально очищенную. Вода становится таким же товаром, как и всякий другой.

Кроме этого, людей ожидает дефицит питьевой воды, который постоянно возрастает. Уже теперь больше миллиарда человек в мире лишено качественной питьевой воды. Тяжёлая ситуация сложилась в Азиатско-Тихоокеанском регионе (Бангкок, Таиланд, Южная Корея, Япония), в бассейнах рек - Нил, Тигр, Евфрат. Наши соседи (Украина) уже испытывают нехватку питьевой воды. 
По данным Всемирной Организации Здравоохранения (ВОЗ), 80% всех заболеваний на планете, так или иначе, связано с использованием некачественной воды. Вот краткий перечень этих заболеваний: рак, вредные мутации в потомстве, аллергии (особенно у детей), разного рода инфекции (гепатит, холера, тиф), хронические болезни внутренних органов, нарушение репродуктивной функции, прямые отравления т. д. 
Подводя итог, следует отметить, что питьевая вода должна быть включена в перечень продуктов питания при оценке продовольственной безопасности. 
6. Обсуждение следующих вопросов.
1) А сколько мы тратим воды?
· Оставленный полностью открытым кран каждую минуту выливает 15 литров воды.

· Прием душа в течение 5 минут влечет расход около 100 литров.

· При наполнении ванны наполовину расходуется 200 литров воды.

· Каждая стирка белья в стиральной машине требует 100 литров воды.

· Даже при очень небольшой утечке из смывного бачка за сутки уходит в канализацию до 80 литров чистой воды.

· 250 млн кубометров воды необходимо, чтобы обеспечить в течение года полтора миллиона человек чистой питьевой водой.

· Для того чтобы получить одну калорию продовольствия, надо потратить один литр воды. Ежедневная потребность в мире в среднем составляет 2800 калорий на человека. Получается, что на каждого из нас в день требуется 2 800 литров воды. Стакан молока – это в пересчете 200 литров воды, одно яйцо – 135 литров
2) Сколько воды необходимо для производства?
В среднем на производство дневной нормы пищи для землянина требуется около 2 тысяч литров воды. Исходя из этого показателя, например, население 11,5-миллионной Москвы в день "съест" 23 кубических километра воды - то есть годового стока Волги столице хватило бы примерно на 11 дней. Кроме того, производство большинства промышленных товаров также требует значительных затрат: на одну пару обуви уходит до 8 тысяч литров, на одну пару джинсов - до 11 тысяч литров, а один средний автомобиль "обходится" уже в 30 тысяч литров воды. При этом до 80% всей пресной воды, которая используется в хозяйстве, не очищается и не перерабатывается, а до 50% всей производимой аграрной продукции расходуется впустую – теряется, портится, сгнивает.
3) Сколько воды необходимо для производства продуктов?

Вода входит в состав всех пищевых продуктов, но в разных количествах. Потребности человеческого организма в воде удовлетворяются за счет употребления питьевой воды и напитков, пищевых продуктов, содержащих воду, а также за счет воды, образующейся в тканях при биологическом окислении различных веществ (белков, жиров, углеводов и др.).

Задание. Подсчитать, какое количество воды необходимо затратить, чтобы приготовить себе завтрак. Работа с раздаточным материалом "Сколько воды необходимо для производства продовольственных продуктов?" (How much Water is needed  to make your meal?) http://www.unwater.org/worldwaterday/downloads/WWD2012_VW_LIST1.pdf
7. Работа по группам. Сформулируйте правила бережного отношения к воде.
1. Обращай внимание, не течет ли зря вода из водопроводного крана дома, в школе. Если ты заметишь это, закрой кран.

2. Бывает, мы расходуем много воды бесполезно, не замечая этого. К примеру, ты моешь руки, умываешься под сильной струей. Прикрой немного кран. Это не помешает умыться, а воды утечет меньше.

3. Научись чистить зубы так, чтобы не расходовать напрасно воду. Для этого не оставляй кран открытым, пока чистишь зубы и полощешь рот. Сразу наливай воду в стаканчик и закрывай кран. Полоскать рот из стаканчика очень удобно. А сколько воды ты сбережешь!

4. Если вода течет из-за неисправности крана или колонки, надо сразу же сообщить взрослым.

5. Поставить дома счетчики на воду.

6. Не мусорить на берегах рек, не мыть в них машины.

8. Итоги.

На протяжении всей истории человечества обеспечение людей продовольствием было и остается важнейшей проблемой. До сих пор на земном шаре ежегодно умирают от голода и недоедания от 13 до 18 млн. человек, более 1 млрд. постоянно голодают. На сегодняшний день ни одно другое бедствие не может по своим последствиям сравниться с гибельностью голода.
Продовольственная безопасность, в конечном счёте, также связана с тем, насколько правильно мы сумеем предвидеть варианты рационального и надлежащего использования воды. Если мы будем знать и выполнять правила экономного расходования воды, мы поможем сберечь воду. 

9. Рефлексия. 

Продолжить предложения:
1. Сегодня  я узнал…

2. Я понял, что…

3. Чтобы сэкономить воду, я…

4. Мне захотелось…
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